



现代快报

A30

2014.5.3 星期六

责任编辑 徐馨儿
美编 王莺燕 组版 杨建梅

艺之言

本期“艺+之言”特别精选出三篇关于艺术欣赏、艺术市场与艺术投资的评论文章，从资深业内人士的角度来谈一谈“艺术”这件事，也为对艺术投资和收藏感兴趣的读者指出了方法和捷径。

1

在当今美术界，评论一个中国画画家作品的时候，“在传统的基础上创新”这句话可能是使用率最高的一句话，被评者也很满足于这句话的赞扬，这句话也往往成了许多平庸画家的座右铭。

林逸鹏

“在传统的基础上创新”
是一句正确但却有害的废话
(南京师范大学美术学院教授、博士生导师)



事实上，人类有史以来没有任何一个伟大的人物能够独自创造一种文化，也就是说人类文明史上任何伟大的创造都是在传统的基础上创造的。所以说，“在传统的基础上创新”这句话好比说人不吃饭会死掉一样的正确而无聊，毫无意义。

但是，这句话有很多副作用：第一，混淆了传统中的优与劣。似乎传统的东西都是好东西，都要作为基础让后者学习、研究、传承。其实，传统中有很多糟粕，并不是所有的传统都要去学习、继承的。第二，误导了学习艺术的方向，让那些充满活力的年轻人花很多宝贵的时间盲目地临摹传统笔墨，错过了发挥创造力的最佳年龄，现在艺术院校中国画专业的学习方法与老年大学没有什么本质区别。第三，成为产生庸才的温床。让那些没有艺术创造能力的从艺者很心安理得，且自以为是地紧盯着、剽窃着传统，还自以为干着维护传统文化的伟大勾当。第四，阻碍了中国画的健康发展。任何一个领域庸才总是占大多数，这个观点导致模古之风四起，唯传统是从，一直在所谓的基础上忙个不停，根本谈不上什么创新。第五，这句话的武断性导致人们不再对传统进行反思，进入盲目状态。前面的文章中我讲过中国画的笔墨传统仅仅发展到程式化的层面，只是历史性的、阶段性的笔墨经验。主客观相结合产生的中国画程式，它本身认知世界的科学性、严谨性是不可能完备的。因为大量主观成分的加入，它的偶然性就增多，必然性就减少；感性就强，理性就弱。也就是它对世界的解释，在某种程度上是不真实的、随意的、变形的。这样一个随意的、变形的、理性程度不高的程式系统，不具有公理性。它并没有真正地把握表现世界的规律，传统笔墨只能作为古代民族特色很强的中国画的基础，不能作为要具有很强现代性、世界性中国画的基础。到了现代社会，中国画家的基础需要广泛吸取整个人类艺术以往的经验和知识，这样才有可能超越和弥补传统的不足，创造出符合整个人类需要的现代形态的中国画。

评价一件艺术品优劣的关键词就是创造，所有流传下来伟大的艺术品都具有极强的创造性，没有创造的作品再功夫了得也是伪艺术、是赝品，不值一提。美术史可以证明，所谓传统基础好的不一定有创造，但是，凡是有创造的，对传统几乎都是了解得最深，把握得最好。原因是传承太容易，创造何其难！

因此，“在传统的基础上创新”这个观点对一个有创造性艺术家而言是一句十足的废话；但对整个中国画的发展而言是一句有害的废话。现代中国画家应该及早把这个观点从思想中剔除出去！

独家授权《艺·周刊》刊登，未经允许不得转载

2

艺术品市场有一种现象困扰着投资者，即同一画家的作品尺幅也相同，为什么价格相差很大？如傅抱石的《毛主席诗意图》，在2011年11月拍卖出2.3亿的高价，而同样尺寸的傅抱石某些作品却只能卖到数千万元？价格悬殊如此之大，让人有些瞠目结舌。造成同一画家不同价格的因素有哪些？哪些外在因素会起决定性的作用呢？

纪太年

同一画家的作品价格
为什么相差很大

(美术评论家、艺术市场资深研究专家、艺术推广人)



一、典型风格的典型作品常常会卖高价。

画家在成长过程中，画风会有多次变化。最初是跟老师学，亦步亦趋。进入中年，逐渐有了自己的特色。加之创作精力旺盛，慢慢有了自己独特的语言风格和面貌，并被社会较为广泛地认可，标志着该画家作品开始走向成熟，趋于老辣。也有些画家晚年才确立自己的面貌，这些带有典型风格的典型作品常常会卖出高价。这些年艺术市场的热点人物，无论是徐悲鸿、傅抱石、李可染，还是当代的喻继高、何家英、冯大中、方楚雄莫不如此。

二、代表作、获奖作品易卖高价。

画家成名之后，各种应酬紧随其后，被弄得疲惫不堪。于是成名画家开始大量画应酬画，随心所欲，比较潦草、简单，以打发应付别人为主。不仅艺术水准大幅度滑坡，而且画面之间出现一些“油”气、“甜腻”气，价格自然高不上去。通常在成名初期创作的代表作、成名作，或是一些精品、获奖作品受到藏家青睐，因为这些作品，通常处心积虑，构思数月方完成。无论是章法布局、笔墨掌控，还是时代特征、个人面貌，无不刻意经营、呕心沥血。不仅代表该画家艺术的最高水平，在市场上知名度亦高，格外抢眼，往往卖出高价。

三、特殊背景、特殊经历的作品引人注目。

画家一生当中会有一些特别的经历或是遭遇，可能会对其艺术生涯形成影响，或促使其创作出一些特殊的作品，通过坊间或是媒体传播，有了一定的知名度，也会卖出高价。

四、做局、炒作的作品会出现高价。

炒作如今成了一些画家间非常流行的宣传方式。先联系一家拍卖行，预先谈好价格；接着找一些人在拍场上不停举牌，造成争先恐后竞拍的假象，以此迷惑买家；最后再找媒体猛炒一番。所以拍场会上常常出现一些怪现象，刚写几天字的人作品价格超过林散之，参加培训班人的作品比潘天寿还贵，留下一些笑料。

五、不同时间、不同题材的作品价格相差亦很大。

早期作品不成熟，名气也小，往往价格比较便宜。如张大千早期作品价格仅为数万元，而晚年的泼彩作品却有数百万之巨。有些画家不常画的题材，偶尔客串一下，往往引起藏家猎奇心理，如齐白石创作的工笔画《苍蝇》，面积0.06平方尺，仅为小孩手掌大小，1997年却能拍出19.8万元，让人颇为惊奇，应该归功于题材的罕见。

六、特殊藏家钟情特殊作品，价格亦贵。

新时期自形成艺术市场以来，特别是近十年，一些私营、民营业主参与进来。他们财大气粗，出手大方。只买贵的，不喜欢便宜的，怕丢人。只要他们看上的作品不计价格，非拿下不可，形成了特殊藏家买特殊作品的奇特现象，远远偏离行市。个别不良画家亦与之相互利用，将一次卖画比较高的价格当成自己的市场价格，混淆了个性与共性的关系。

独家授权《艺·周刊》刊登，未经允许不得转载

3

凭我的理解，要想快速生财，至少有四个因素是应该具备的。哪四个因素呢？一是要顺应时代潮流；二是要选择市场前景广阔的行业；三是要选择高利润高附加值的行业；四是要挣有钱人的钱。艺术品行业就完全具备了以上所说的四个因素。

吕立新

为何说投资艺术品赚钱快？

(文化部文化市场发展中心艺术品评估委员会常务副秘书长、办公室主任)



我们先说说顺应时代潮流。有一个简单的道理大家应该都明白，那就是任何事情的成功都离不开大的社会环境和时代潮流。改革开放以后，中国艺术品产业应运而生，艺术市场日新月异。到今天才有二十年历史的中国艺术品行业正如一轮喷薄的旭日，显现出巨大的活力和发展空间，来势迅猛，处处商机。特别是在最近这十年间，只要你稍微和艺术品发生点关系，你就能体验到这个行业的新奇和刺激。也许你几年前不经意买了张名家画作，买了块和田白玉，或是买了件黄花梨家具，买了块沉香……凡是和艺术品三个字沾上边的，在这几年里价格都翻了无数倍。这就是一个新兴行业所呈现的特点。

第二点我们再说艺术品市场前景广阔。虽说媒体不断地鼓吹说中国已经进入到了“全民收藏”的阶段，但事实上大多数中国人对“艺术品”三个字还是比较陌生的。老百姓更多地接触到的是潘家园市场的假货，而对真正的高端艺术品了解还是相当的匮乏。就整个艺术品行业目前呈现出的状态而言，现在也是初级阶段。我们目前的状况和上世纪六七十年代香港、台湾的艺术品市场非常相似。这些人拥有了财富后，基本上都经历了一个“先比车，后比房，再比墙”的这样一个过程——最终看谁家墙上挂的画好。拿出在巴黎抢“爱马仕”包的劲头，那少得可怜的齐白石、徐悲鸿作品说不定会涨到什么价格？那为数不多的名家作品哪里够得上越来越多的有钱人瓜分呢？走向富强的中国也注定会成为高端艺术品的需求大国，艺术品的价格也会上涨到一个很高的区间内运行。中国未来的艺术品市场潜力巨大。一个明智的决策者趁现在门槛尚低价格不高，尽可能多存些好画，等待市场高峰期的到来。

第三点要说的是赚钱要选高利润高附加值的行业。因为艺术品的唯一性和稀缺性的特点，也就注定了这个行业的高利润、高回报。花10万元买张画加上个5万、8万也许马上就会被人买走，并且价格也不显得离谱。有的画廊老板刚从拍卖会上花几十万买的画，拿回到画廊再挂上时就加上了50万，时间不长也会卖掉，如此高的利润在别的行业是难以想象的。艺术品的价值是没有一个固定的标准可以衡量的，即便是同一件东西在不同人的手中价值也会不同。

第四点，挣有钱人的钱容易。这一点我想不用多说吧。艺术品最终一定是会落在有钱人手中的，你在艺术品领域，和你打交道的也大多会是一些钱袋比较丰满的人。用你手上的好画，去挣有钱人的大块整钱，总比去挣普通人的零钱要容易得多。

凭我的经验，我认为目前的中国艺术品行业是真正能给大家带来实惠的一个行业。当然，艺术品行业肯定不是我们唯一的选择，但不管你选择什么样的行业，我想，思考一下我们上面谈到的四点都将会是有益处的。

来源：雅昌艺术网